☆身晚祝·齐鲁壹⊙ 2022年1月3日 星期─ **文娱 AO9**





天天娱评

□刘雨涵

电影《爱情神话》混合出一种奇异的特质——既轻盈又热烈,既若即对市井,既若即若要又离对,既若即无痛。看完之后,让人想要学者上海话说上几句——灵得很、老光道、有腔调。影片的主题是关于爱情,但在爱情之外,《爱情神话》又用处处闲笔勾勒出一幅绝妙的上海风情画。

作为一部几乎全程使用沪语 的电影,《爱情神话》从语言到视: 觉堆叠出难得一见的沪上气派: 石库门的老房子夹出小巷,上海 爷叔们穿马甲、戴毡帽、系围巾, 上街买菜,回家做饭,喝着咖啡, 作画办展,温软的沪语也听得人耳根柔糯了许多。有人说,《爱情神话》是上海最好的城市形象宣传片,看完之后想要马上飞去上海钻进小巷的咖啡馆里度过一个悠闲下午。

更妙的是,《爱情神话》中的 人物角色演绎出老上海们独到的 市民派头,他们文艺小资、精致闲 适,同时又热气腾腾地扑进生活 里。徐峥饰演的老白是居家型男 人,一大早起床准备爱心荷包蛋, 和邻居讨论陈皮煲汤的秘诀,被 传授快过期的啤酒可以洗头、浇 花的妙招。老鸟是典型的上海老 克勒,打扮永不落派头,热衷谈论 自己的欧洲游历,说话夹杂英文、 法文。宁理饰演的修鞋匠,可以辨 识各种品牌的高跟鞋,说着英文 警句,对哲学高谈阔论,拿叉子吃 盒饭,即便生意上门也不能耽误 他喝手冲咖啡。

除了感情线,《爱情神话》中

老白和老乌的友情也让观众非常的友情也是一家人是邻居,也是一家人是邻居,也是一家女,虽然偶有嫌,但总无女,最多,是然强有趋为无儿为为《灵力。最终,老乌说自来。为《灵力》。是为为《灵力》。此时,为《灵力》。此时,以为《灵力》。此时,以为《灵力》。此时,以为《灵力》。此时,以为《灵神》。此时,以为《灵神》。此时,以为《灵神》。此为《灵神》。此为《灵神》。此为《灵神》。此为《灵神》。此为《灵神》。此为《灵神》。此为《灵神》。此为《灵神》。

 俗故事,而在《爱情神话》中,老白成了女性友谊的"桥梁"。影片的导演兼编剧邵艺辉是一位新晋女导演,她对此创作思路的解读是,"影片中的几位女性角色从这个桥上路过,这些女性结伴而行了,最后桥孤零零地留在了那儿。"

邵艺辉用《红白蓝三部曲》来 形容三个女性角色:李小姐是蓝 色,格洛瑞亚是红色,蓓蓓是白色。 一夜过后,李小姐落荒而逃,格洛 瑞亚抹嘴就跑, 蓓蓓说出了一套 "渣男"语录:"你给我做十几年饭 还不是你喜欢做饭。"第一场餐桌 群戏更是让许多观众高呼过瘾,三 位女性角色围绕女人完整性的问 题展开讨论:"一个女人这辈子没 小孩是不完整的""一个女人这辈 子没为自己活过是不完整的""一 个女人这辈子没挣到过一百万是 不完整的"……老乌高呼"造反 了",老白总结说:"一个女人这辈 子没造过反也是不完整的。"影院 中的观众大笑拍掌,好久没见过这么精彩的机锋较量了。

作为新人导演的邵艺辉,既不是如是90后,如是90后,如是90后,如是90后,如此是90后,如此是90后,如此是地道的上海生活工作活足,,只够拍出剧本就能够得到武力,就能够引出剧本就能够得到最大的青睐,并集齐大是说大电影,资容。邵艺辉说:"不是说大电传看,对于还是要看这些人的最后掌性的主要的现象,女性角色能被男性的主动权,而不是完全被男性带不是完全被男性带不是完全被男性带不是完全被男性带

虽然《爱情神话》中的爱情是若即若离、点到即止的,但是当老高、点到即止的,但是当老青品话"后,还是让人感受到了忠贞神话"后,还是让人感受到了忠贞不渝爱情的美好。所以《爱情,而话》并不是在轻松中游戏爱情,而是在峰回路转之后被真正的爱情所治愈。

真人秀综艺找到"纪实"新风格

有影视专家曾说,真人秀节目一旦掌握了纪录片的拍摄方法,在综艺领域会造成降维打击。在当下,越来越多的真人秀综艺节目开始融入纪实元素来提升自身的内容品质,用大量的"真"来取代过多的"秀",实现了综艺节目的内容突破。



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 师文静

挖掘生活"真"元素

在当下的不少综艺节目中,开始 减少综艺环节设置,将镜头对准更真 实、更丰富的自然风光、人文景观和 社会生态,挖掘生活中"真"的元素呈 现在节目中。美食纪实类真人秀《百 姓的味道》中,主理人谢霆锋与丁真、 高圆圆、苏炳添、杨超越等嘉宾去过 东北山林、上海弄堂、牧区、东南海 边等地,体验过理塘草原的悠然生 活、贵州山林的酸爽风味以及海边 的渔民生活等。节目的核心主题是 地方特色美食,但通过美食以点带 面,呈现了各地的地域文化和人文 故事,让美食综艺的内涵更丰富。节 目中的纪实元素既表现在真人秀内 容的拍摄手法上,也表现在通过纪录 的形式对当地自然风光、人文景观的 **変观直**室记录上。比加福建之行由 除了海鲜美食,镜头还对准了蟳埔女

《很高兴认识你》自称是全国首档"所有格"纪实真人秀,即通过"直播+长综艺+短视频"多样化表达,去围观嘉宾的每趟旅程。正在播出的第二季延续第一季的"疗愈"风格,周迅、阿雅观察和融入城市素人生活,积聚呈现当代年轻人的社交、居住、代际、亲密关系、解压、职业、生命等主题,呈现多元化的生活面貌和人生充度。该节目的纪实风格体现在对不同素人生活的真实记录上,呈现他们真实的租房、工作、社交等方面的困惑与成长。

正在播出的《令人心动的offer》第三季也是有现实纪录风格的综艺节目,节目呈现多位医学生因共同的医学理想与使命感,进入医院进行临床学习,并争取医院面试机会的故事。通过大量无死角的摄像头拍摄,

向观众最大程度呈现了医护人员的 工作日常以及医学生残酷的考核机制、日常工作的各种考验等内容,让 观众了解了这个行业的一些真实境遇。

纪实内容提高品质

据创作者介绍,《百姓的味道》有三种拍摄方式,明星真人体验类内容,比如谢霆锋、丁真采松茸,是按照一般真人秀的方式进行拍摄;不同情感氛围下的写意镜头比较多,重在突出综艺节目的情感价值;针对素人、自然风光等的拍摄则是纪实拍摄风格。观众普遍对这档节目的评价是"镜头美、质感好",称"真人秀融合美食纪录片,既有旅游类纪录大片的感觉又有趣味"。

纪实元素满满的综艺开始流行, 显示着综艺节目从追求娱乐性到关 注生活、关注社会的转变。比如,纪实 性文化品格传承节目《我们的师父》, 计多位明显结单 通过与不同领域的 师父同吃同住三天两晚,感悟和学习 榜样精神,解惑人生难题,试图探讨 的是如何学习为人处世之道,如何激 励年轻人奋发有为。《奇遇人生》将纪 录片的真实质朴融入到美景之中,节 目呈现出别样的质感,人物用探索世 界的方式探索自己,让观众感悟如何 去找到自我的本真。《很高兴认识你》 则试图用记录社会生态的方式,去探 讨当下生活中各种各样的命题。这些 节目在增添纪实内容的同时,也保留 了明星真人秀节目的互动性和娱乐 性,让节目有趣也有深度。

将人文风景、职业状态、社会生态等纪实内容融入,说明综艺越来越注重拓展题材内容,愈加追求节目深度和质感。纪实内容的真实性、严肃性很大程度上提高了综艺节目的品质,比纯娱乐节目更能打动观众。可以说,综艺节目中的纪实内容,成为最有价值、最精髓的内容。

《百炼成钢》获评年度优秀电视剧

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

由国家广电总局《中国广播影视》杂志社主办的"TV地标(2021)"中国电视和网络视听综合实力大型调研榜单近日公布,由金色光芒、芒果影视摄制出品的电视剧《百炼成钢》再添佳誉,获评该榜单"年度优秀电视剧"。该剧每晚8点正在西藏卫视经典剧场多轮热播。

电视剧《百炼成钢》以大视 野、大气象的史诗品格,成功解锁 百年党史题材创作新方式,自湖 南卫视、芒果TV、腾讯视频、爱奇 艺首播以后,先后在广东卫视、安 徽卫视、吉林卫视播出,近期又 在西藏卫视热播。贯穿始终的沉 浸式"剧歌联动",令该剧热度与 口碑始终稳居高位。专家与观众 好评不断,有网友留言表 刷一次《百炼成钢》都有新体会, "这是一部值得追的有教育意义 的戏,是看剧学历史的最佳选 择。"此次荣获TV地标年度优秀 电视剧,亦是该剧继入选"2021年 全国广播电视和网络视听先进事 迹报告会先进集体"后收获的又

《百炼成钢》用宏大叙事点燃青春理想,率先尝试将百年党史"唱"给观众听,实现了重大题材创新化、年轻态、强共鸣的表达。作为西藏卫视经典剧场的跨年度大剧,该剧将于近期迎来收官。



扫码下载齐鲁壹点 找 记 者 上 壹 点

编辑:曲鹏 美編:陈华